

Szerkesztőség:
Arad, Asev-palota
Kiadóhivatal:
Aradi Nyomda Vállalat
Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)
Sürgőnycim: Közlöny, Arad.
Telefonszám:
Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.
Megjelenik naponta reggel

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Égész évre 860 Lej
Fél évre 480 Lej
Negyed évre 240 Lej
Havonta 80 Lej

Hirdetések díjazás szerinti

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucarestiben 50 banival 65 bb

Császárvágás.

Sokan és sokszor megállapították már, hogy Európa gazdasági organizációja súlyosan beteg. A körülményeket egyformán érzik a győztes és a legyőzött államok, amelyek csaknem mindegyike a valuta egészségtelen hullámzása miatt sokat szenvedett. Nyugodt ipari termelés, zavartalan kereskedelmi élet csak olyan országokban fejlődhet ki, ahol a valuta stabil és ezért nemcsak minden állam igyekszik pénzét rögzíteni, hanem a legutóbbi időben maga a Népszövetség is arra törekszik, hogy a válságba került európai gazdasági életet szanalja. E nemzetközi szerv nagyobb kölcsön közvetítésével igyekszik most az ingadozó valutájú országok pénzét stabilizálni és ennek az akciónak során Salter Artur a Népszövetség pénzügyi szakértője Bucarestben folytat beható tárgyalásokat.

A lej stabilizációját a belga frank mintájára kívánják végrehajtani és pedig népszövetségi kölcsönnel, amely a stabilizáció bázisa lenne. Kétségtelen, hogy a stabilizáció sikere hatalmas gazdasági és pénzügyi fellendülést biztosíthatna az országnak, amely speciális nagy bajain kívül Európa gazdasági krízise miatt is sokat szenved. Az is bizonyos, hogy úgy az európai válság, mint az egyes országok gazdasági és pénzügyi krízisének megoldására leginkább a Népszövetség alkalmas. De mindennél lényegesebb, hogy a segítség idejében és minél gyorsabban érkezék. Mennél tovább húzódik a gazdasági élet megújulásának folyamata, annál nehezebbé válik a kérdés. Hosszas tanulmányozások és előkészületek nem segíthetnek rajta. A súlyos beteghez hívott legelsőrangú specialisták régen megállapították a diagnózist, minek ezután még további megfigyelés? A specialisták megegyeztek nemcsak a diagnózis, hanem a gyógyítási módokban és eszközök tekintetében is. Ezt az egyedül lehetséges eszközt és biztos módot köznapian „Császárvágásnak” hívják. Miért húzódnak ettől az operatív beavatkozástól azok, akik évek óta tanácskoznak Európa betegágyánál?

Csatározások előzik a parlament megnyitását.

Az ellenzéki tábor erősen csörteti a kardot. — A liberálisok ellenzik a külföldi kölcsönt.

(Bucarest, november 9.) A parlament közel megnyitását megelőzően a belpolitikai pártokban napról-napra nagyobb izgalmat, lázasabb készülődést vált ki. Különösen az ellenzéki front terkei hangosak. Hílmnyik azonban ebből a fenyegetőző kórusból a liberálisok máskor vezető tenora s így a kormányparton — mint azt a Cuvantul írja — csak igen mérsékelt figyelmet szentelnek a tanulmányok. És bár Averescu miniszterelnöknek mindeideig csak csekély részben sikerült tisztáznia a kormány helyzetét, a néppárt a legjelésebb bizalommal tekint a parlament megnyitása elé s minden reményik meg van arra, hogy úgy az olasz-román barátsági szerződés, mint a gazdasági téren beállott elolódások tekintetében könnyítiszterrel kivédik a megcsappant erejű ellenzék támadásait. Mindezek dacára a Cuvantul legalább is mérészségnek jellemzi Averescu azt az elszántságát, hogy jelenlegi — a lap szerint — szorongatott helyzetében nyugodtan ki mer állani az ellenzék minden bizonyval rendkívül heves keresztüzébe, anélkül azonban, hogy legalább lorgával és a Golds-frakcióval szembeni, ugyan elsimítottnak mondott, de valójában még fenálló ellentéteket előzőleg kiküszöbölte volna. Végeredményben pedig megállapítja a lap, hogy minden épen úgy van a kormányban, mint ahogy a parlamenti szünet előtt abban maradt, semmi változás nem történt s hozzá teszi, hogy nem is fog.

A jövő évi állami költségvetés összeállítása körül, — mint az előrelátható volt — apróbb-nagyobb ellentétek merültek fel a kabinet tagjai között. Az ellenzéki lapok szerint Lapedatu pénzügyminiszter ellen bizonyos ellenszenv éleződött ki, mert a pénzügyminiszter a határozott akarékosság híve és minden egyes tárca előirányzásait kifogásolja és a lehető legminimálisabb tételekre szorítja le. Szívós harcában ugyan nagy erővel támogatják őt a liberálisok, mindazonáltal napról-napra kritikusabbá válik helyzete a kormányban. A Cuvantul értesítése szerint azonban Lapedatu a végsőkig el van tőkélve arra, hogy a költségvetés alapjául a liberális kormány elmúlt évi budget-jét fogadtatja el.

A lapok újabb részleteket közölnek Mircescu és Lapedatu miniszterek állítólagos konfliktusáról. Ezzel szemben a kormánykörök kategorikusan kijelentik, hogy a hadügyi költségvetésre vonat-

köző tárgyalások már teljesen befejeződtek és a hadsereg igényei mindenben kielégítést nyertek.

A Vittorul — amely trivalevőleg Bratianu Vittula szövetsége — mai számában heves támadást intéz Salter népszövetségi pénzügyi előadó ellen, aki romániai látogatása alatt ügykörét nem érintő dolgokba is beleártja magát s az ország jelenlegi gazdasági helyzetének tanulmányozása mellett a közgazdasági élet legeltitkoltabb fázisaiba is beletekint. A lap ugyanis annak az aggodalmának ad kifejezést, hogyha Salter a teljes mezeienségére vetkőzteti le gazdasági jelenünkben uralko-

zó állapotokat, úgy bizonyos, hogy elfogult jelentése nyomán a külföldi tüke érdekében tett minden eddigi lépés kárba veszett lesz. A lap kifogásolja, hogy Salter az adandó kölcsönre — amely 30 millió fontot tenne ki — rendkívül és szokatlan biztosítékokat óhajt és azt kívánja, hogy a lejt két évre kötelezőleg a mai kurzuson stabilizálják. Erre azonban még a felveendő kölcsön összege is kevés volna, nemhogy abból még beruházásokra is tellene, — állapítja meg keserűen a lap, azaz Bratianu Ionel, aki óva inti a kormányt, nehogy ilyen súlyos kötelezettségeket vállaljon magára.

Harcra készülnek a royalisták Görögországban

Nem nyugszanak bele a republikánus-győzelembe. — A köztársaságiak koalíciós kormányt akarnak.

(Athén, november 9.) A parlamenti választásokról ma már tiszta képet lehet nyerni, mert minden választókörületből beérkeztek a jelentések és azok a republikánusok nagy győzelméről számolnak be. A progresszív liberálisok 296.000, a royalisták 117.000, a Metaxas-párt 44.000, a demokrata-egyesülés 18.000 és más pártok 75.000 szavazatot kaptak. A köztársasági pártok végeredményben a szavazatok hatvanöt százalékát nyerték el és így a 285 mandátumból százhatvan az övék. A köztársaságiak az anyaországban a szavazatok hatvanöt, Macedóniában hetvenöt, Krétában kilencven, Athénben nyolcvan, Peloponezban harminc, Arkádiában harminc, Korintuszban negyven, Szalonikiben pedig ötven százalékát nyerték meg. A royalisták már most a leghevesebb harcra készülnek. A royalisták vezetője Zaldorisz, aki már kijelentette, hogy a royalisták semmikéle koalícióra nem hajlandók.

Az összes politikai pártok kivétel nélkül megerősítik, hogy a tegnapi választások a legnagyobb szabadság jegyében folytak le és rendezvarás sehoisem történt. Kaszandrisz és Mihalopoulos köztársasági pártja fényes győzelmet aratott. Kondhis miniszterelnök ma fogadta a külföldi sajtó képviselőit, akiknek kijelentette, hogy a választások a demokrata pártok győzelmével végződtek, amelyek a szavazatok hatvanöt százalékát, a royalisták pedig harmincöt százalékát kapták. A miniszterelnök nyilatkozott jövő terveiről is és

közölte, hogy megvan a lehetőség koalíciós kormány alakítására, a melybe az összes köztársasági pártalakulatokat belevonják. Kondhis ezuttal még azt is bejelentette, hogy az új koalíciós kormány külügy tárcáját Venizelosznak szánja.

Athénből táviratozzák: A választásokon a kommunisták nyolc mandátumhoz jutottak. Politikai körökben azt hiszik, hogy Kaszandrisz bizzik meg kormányalakítással és remélik, hogy Venizelos átveszi a külügyi tárca vezetését.

Szellemi szükségmunkával segítik a magyar B-listásokat

(Budapest, november 9.) A magyar főváros komoly és humanus akciót kezdett az állástalan tisztviselők és nyomorgó szellemi munkások felségélyezésére. Szellemi szükségmunka-akciónak nevezte el a főváros ezt a mozgalmat, amely a maga nemében egyedül áll a világon. A terv kidolgozó egy központi szellemi végrehajtását, öt hónapra keresztül ezer embert foglalkoztatna a főváros, személyenként egy millió korona havi fizetéssel és ezek az emberek a főváros statisztikai adatait gyűjtjenék össze. Elsősorban azokat a családfelemlőket akarják szellemi szükségmunkában részesíteni, akik vagyonnal nem rendelkeznek és ünhibájukon kívül letek munkanélküliekké. Az akciót irányító szerveket a terv kipattanása óta elhalkoztak kérvényekkel, amelyeknek száma már jóval több, mint amennyit terv szerint egyáltalán foglalkoztathatnak.

Miért menesztették a B. H. vezérét?

Tragikus összeomlás a „Budapesti Hírlap”-nál. Hogy történt a hatalmas vezérigazgató bukása.

(Budapest, november 9.) Noha csak rövid jelentésekben került a nyilvánosságra, mégis a legszélesebb körökben a legnagyobb felháborítást keltette Böhm Alajosnak, a „Budapesti Hírlap” vezérigazgatójának elmozdítása, amelyről az elmúlt napokban mi is írtunk.

Böhm bukásával igen érdekes karrier ért véget. Mint kicsiny hivatalnok került a „Budapesti Hírlap” kiadóhivatalához, de igen rövid idő alatt az egész vállalat korlátlan ura, zsarnoka lett. Értette módját, hogy megnyerje bizalmát a lap főszerkesztőjének és a valaha virágzó vállalat alapítójának, Rákosi Jenőnek és ezt a bizalmat alaposan kihasználta. Az összeomlás után Rákosi Jenő már csak névleg volt tulajdonosa a „Budapesti Hírlap”-nak. Böhm Alajos különböző tranzakciók segítségével a részvényeket átjászotta egy társaság kezébe, amely a mindenkori kormányok akaratának kiszolgálója. Rákosi Jenő azonban ragaszkodott függetlenségéhez, lapjának tradícióhoz és a liberálisizmus védelméhez, a kurzus kilengéseivel szemben minden alkalommal felemelte szavát. Böhm intrikájára azonban végül is a legnagyobb magyar publicistának, a magyar újságírás koronázatlan fejedelmének, Rákosi Jenőnek, ki kellett költözködnie abból a palotából, amelyet ő emelt lapja számára, el kellett távoznia íróasztalától, amely mellett több mint négy évtizedig írta remek vezércikkeit. Rákosi Jenő 84 esztendő korában visszatért oda, ahonnan, mint fiatal újságíró elindult, a „Pesti Hírlap”-hoz, amelynek vezércikkeit ma szinte naponta ő írja. Rákosi Jenő díszlejt a „Pesti Hírlap”-nak, a „Budapesti Hírlap”-nál viszont Lándor Tivadar került helyére.

Böhm Alajosnak sikerült a „Budapesti Hírlap”-ból a legkedveltebb példányszámúban megjelenő magyar lapot csinálnia. Ez azonban nem volt fontos az ő számára. A kormánytól minden lehető rendelkezést és sajtó-koncessziót megszerzett a maga számára. Ő látta el a vidéki lapokat nyomdagépekkel és papírossal, nála készültek az állami nyomtatványok és egy ideig nemcsak a „8 Órai Újság”, a kormány felhivatalosa, hanem Gömbös „Szózatá” is. Böhm Alajos a kurzus sajtójának zsidó hatalmása volt. Ez az érdekes karrier egy csekélység miatt roppant ketté. Böhm Alajos a hetekben a Pénzügyi Központhoz fordult nagyobb hitelért. A Pénzügyi Központ erre kérdést intézett Angyán Bélához, a miniszterelnökségi sajtóirada vezetőjéhez, aki nem tudta mire vélni, hogy a „Budapesti Hírlap” lapvállalat, amely el van halmozva rendelésekkel, kölcsönre szorul. Közölte tehát az ügyet az igazgatóság tagjaival, akik nyomban elrendelték a vizsgálatot, megkezdtek a rovatcsolást és ekkor kiderült, amiről a budapesti újságíró-társadalomban már évek óta surrogáltak, hogy Böhm Alajos a „Budapesti Hírlap”-nál szabálytalanul gazdálkodott, használhatatlan gépeket vásárolt, jogtalan proviziókat vágott zsebre és általában úgy manipu-

lált, hogy az igazgatóság meg akarta tenni ellene a bírói fel-

Választási jelentkezések Aradon

Hogyan kell kérelmezni a választójog elnyerését.

(Saját tudósítónktól.) A legutóbbi községi és parlamenti választások idején kiderült, hogy Aradváros polgárai közül igen sokan nem ismertek a választói névjegyzékbe felvétele. A törvény értelmében a parlamenti választói jegyzéket minden év végén ki-egészítik és az erre vonatkozó jelentkezéseket — miként megírtuk — november és december hónapokban kell a városháza első emeletén a főjegyzői hivatalban eszközölni. Minden magyar lakosnak, aki eddig nem rendelkezett szavazati joggal, saját nemzeti kisebbségével szemben is kötelessége, hogy most a választói névjegyzékbe magát felvétesse. A jelentkezéshez szükséges az alábbi, a pontosított helyen névvel, születési hellyel és idővel, valamint jelenlegi lakcímmel kitöltendő kérvény:

jelentést. A botrány: azonban az első pillanathban sikerült elkerülni a mindössze az történet, hogy Böhm Alajos és helyettesét Gábor Lajosné azonnali hatállyal elbocsátották.

Către
Primăria municipală Arad.
Subsemnauț _____, născut la _____ domiciliat în _____ Strada _____ No. _____ în baza publicațiunii Dv. No. 19841—1926—S. cu onoare vă rog, să binevoiti a dispune referitor la înscrierea mea în lista electorală pentru adunarea deputaților, resp. senatorilor. Anexez copia certificatului de cetățenie.
Arad, la _____
Rămân în toată stimă

A kérvényhez az állampolgársági bizonyítvány másolatát kell csatolni. Ezt a másolatot házilag is el lehet készíttetni, azonban közigazgatásilag szükséges hitelesíttetni.

Közönséges tolvaj a megszökött bucaresti-i bankár

Szenzációs fordulat Alschek bankár nagyszabású bűnügyében.

(Bucuresti, november 9.) Megírtuk annak idején, hogy Henri Alschek dicsőszagú ismert bucaresti bankár hat nappal ezelőtt hirtelen eltűnt a fővárosból. A bankár távozásának kényszerítő körülményei rövidesen napvilágra kerültek, amennyiben a másnapra megjelent rendőri vizsgálat a pénztárszékények feynyitása után megállapította, hogy Alschek súlyos milliókkal megterhelten tűnt el a fővárosból s a közel harmincmillió betétösszegeből mindössze csak 1500 lejt hagyott az egyik pénztárszékényben. A hír a legnagyobb megdöbbenést keltette, anélkül is inkább, mert a banknak rengeteg kisember betétese volt, akik mindenképpen elvesztették. A szerencsétlen emberek a lesújtó hírvétele után nagy tömegekben rohantak meg a bankházat, ahol azonban már egy banit sem találtak s az üresen ásitó trezorok között a vizsgálatot vezető rendőrtisztviselők fogadták őket.

A nagy apparátussal folyó vizsgálat a bankbukás ügyében mára újabb fázisokhoz érkezett el. Megállapítást nyert ugyanis, hogy a nagyarányú csalást Henri Alschek nem egyedül követte el, segítő társai voltak, akik a család végre hajtásában a kezére játszottak. Ezek közül eddig már négyet sikerült letartóztatni, kilétüket azonban a legnagyobb titokban tartják. A vizsgálatot vezető vizsgálóbíró ma az újságíróknak kijelentette, hogy a lefoglalt könyvek átvizsgálása után valószínűleg megállapítást nyer az a gyanú, hogy a bank nem tőzsdéjatekokon veszítette el a pénzt, — mint azt a letartóztatásban lévő emberek vallják, — hanem egyszerűen ellopották a hatalmas betétösszeget, amelyet társai segítségével úgy

követelt el Alschek, hogy egy éjszaka magához véve a pénztárcák kulcsait, bement a bankba és az ott talált fontosabb könyveket, valamint a készpénzt és érték papirokat összezsomagolva, még azon az éjjelen ismeretlen helyre tűnt el. A rendőrség egyébként elrendelte Alschek Henri országos körözését.

Az ifjovi törvényszék a mai napon konfirmálta a vizsgálat során letartóztatásba helyezett két Alschek testvér, Senti és Eliást, Henri Alscheknek, a megszökött bankárnak anyósát, valamint unokatestvérét Alschek Ionelt, akiket a bankbukásban és Henri Alschek szökésében bűnrészességgel vádolnak. A letartóztatott Alschek-család ügyvédje a törvényszéken több nyugtát mutatott be, amelyek alapján azt igyekeztek bizonyítani, hogy a megszökött Henri Alschek bukásának letartóztatására minden ingó és ingatlan vagyoniukat eladták, azonban ez az összeg is — tizenhárom millió lejt — elveszett. A törvényszék nem fogadta el védekezésüket és további fogvatartásuk mellett döntött.

A herceg szerencsése.

Abdul Kadir, a török szultán fia visszakapta görögországi birtokait

(Budapest, november 9.) Abdul Kadir herceg, Abdul Hamid volt török szultán fia, aki már régóta szegényes viszonyok között Budapesten él, váratlanul hatalmas összeghez jutott.

A török herceg, aki százezer angol fonttal érkezett a magyar fővárosba, hamarosan elverte pénzét és a legelőkelőbb hotelél kénytelen volt egy hónapos szobába átköltözni. A kisebb barátai



Az igazgató és pennibillás himlők azonnal eltűnnek, ha a CADUM-KENŐCSÖT használja.

kölcsönökből tengődő Abdul Kadir egymásután került a legkínosabb botrányokba: először felesége vált el tőle, aztán uccafaffériái támadtak, melyek hamarosan ismertté tették nevét Budapesten. Az utóbbi hetekben teljesen pénz nélkül volt, úgy hogy hónapos szobáját sem tudta kifizetni. A herceg már-már arra gondolt, hogy rendes foglalkozás után néz, amikor értesítette az egyik görög bank, hogy sikerült visszaszerezni görögországi birtokait, amelyek értéke meghaladja a hárommillió dollárt. Abdul Kadir erre a hárommillióra azonnal felvett egymillió dollár kölcsönt, kifizette hónapos szobáját és visszaköltözött a Hungáriába.

A török herceg az újságíróknak kijelentette, hogy ezentúl takarékosabban bánik a pénzzel, mert nem szeretné, ha újból hónapos szobában kellene laknia.

Arad házat vett

A félmillió házban helyezik el a gáji rendőrséget.

(Saját tudósítónktól.) Beszámoltunk mai lapunkban arról, hogy Aradváros vezetősége visszaadja a más célokra igénybevett iskolaépületeket eredeti rendeltetésüknek. Elsősorban a gáji ovódáról van szó, amelyet jelenleg a gáji rendőrség foglal el. A város Sipos Mladen gáji gazdával folytat tárgyalásokat háza megvételére vonatkozólag és amennyiben a vételt jóváhagyják, a megvásárolt épületben kap helyet a rendőrség.

Ma tárgyalta az ügyet az interim-bizottság. Angel István dr. elmondta az előzményeket, amelyek szükségessé tették az épület megvásárlását, majd beszámolt arról, hogy Muresán János városi főmérnök vezetésével bizottság szállt ki a ház becsülésére. A bizottsági jelentés szerint a ház értéke körülbelül 530.000 lejt, tehát a vétel jó. Beszámolt még Angel dr. arról, hogy az Aradi Könyv mai cikke nyomán Pui Aladár gáji háztulajdonos is felajánlotta házát megvételre erre a célra. A házban azonban a postahivatal van, amelyet nem lehet kilakoltatni s így az nem alkalmas a kitűzött célra. A bizottság Miclea Sever dr. felszólítása után elhatározta, hogy a házát megveszi 500.000 lejtért, ha a belügyminisztérium approbálja a vételt. Addig is a város fizessen bért a házért, hogy az évada késedelem nélkül visszataphassa épületét.

A multimilliomos fiu feleségül vett egy cselédleányt

A feleségjelölt, aki nem művelt, de nagyszerűen szájharmonikázik. — Amerika legújabb házassági szenzációja.

(Chicago, november 9.) James A. Stillmann multimilliomos közhírré tette, hogy fia James A. Jr., akit Amerikában „Bud” becézőnév alatt ismernek, rövidesen meg nősül és volt cselédleányukat veszi el feleségül.

A leány neve Lena Wilson és a déli erdő vidékéről származik. Szülei egyszerű parasztok. Anyja írni, olvasni sem tud és a család tagjai, így a leány is, akire most megszámlálhatatlan milliók várnak, semmiféle csiszolással vagy műveltséggel nem rendelkeznek. Lena schasem látta ez előtt Newyorkot és szüleinek mostoha sorsa kényszerítette arra, hogy ideutazzon és szolgálatba álljon. Véletlenül összehozta a sors Mrs. Anne U. Stillmann-nal, aki azután alkalmazta háztartásában.

Eleinte sok baj volt a kis cselédleánnyal, aki sehogysen tudta, hogy a fényes házban miképpen viselkedjék és ez a család körében sok humoros jelenetre adott okot. De a kisleány olyan csinos és romlatlan volt, hogy Stillmanné hamarosan megkedvelte. A gazdag urnő és a mindenben csodálkozó kislány megszerették egymást. Lena nagyon ügyes volt, mindinkább otthonosabbá vált és a tanítások iránt nagyon fogékonyak bizonyult. Hét éve van már a családnál és ez az idő lassu szerelmet érlel: a két fiatal teremtésben.

Princeonban nagy estély volt Sen. Stillmann házában. Nagy vendégsereg gyűlt egybe a fényes Reunion Hall-ban. Az öreg milliárdos a terem egyik gőzfűtőtesténült, kezében pohár. Főlemelte a pohara: és a vendégsereg elcsöndesült, mindenki azt hitte, valami konvencionális felköszönő következik. Talán vendégeit akarja életetni. Ehelyett azonban megröptént azonban a szenzációs eljegyzési bejelentés, amely futótűzként terjedt el egész Amerikában. Azután kis magándiskurzusok kezdődtek, amelyek folyamán az öreg Stillmann a következőket mondotta:

— Tizenhárom éves volt Lena, amikor először láttam. Még gyermek volt. Idők folyamán nagyon megszerettük és most családunk ragjává válik.

A fiatal Stillmann-t is körülvették, aki a következőket mondotta:

— Még gyermek voltam, amikor Lenával barátságot kötöttem. Igazi szerelem egy nyáron fejlődött ki közöttünk anyám nyaralójában, amely Grand Anseban, Quebecben van. Együtt jártunk az erdő. Fogócskát játszottunk. Halásztunk, vadásztunk. És megtudtuk, hogy az én részemre csak ő, az ő részére egyedül én létezem. Mi ketten vagyunk egymásnak a legfontosabb személyek minden más ember között. Miss Wilson csak egy kis parasztlány. Nincsenek semmiféle ambíciói társadalmi pozíció elérésére és talán erre vonatkozólag minden érzék hiányzik belőle.

— Természetesen, — szolt közbe egy vendég — ha feleségül veszi a fiatal hölgyet, taníthatni fogja és nevelőket ad mellé, hogy társadalmi állásának megfelelően

tudjon viselkedni, beszélni és mozogni?

— Ó, nem szükséges. — legyintett kezeivel a fiatal milliárdos — mi nem sokat törődünk a társadalmi konvenciókkal. Vagy talán egyéb műveltségre gondol? Nos, Miss Wilson nem tud hegedülni, zongorán sem játszik, még

Uj kölcsönajánlatot kapott Románia.

(Bucaresti, november 9.) A londoni Schröder-bank 30 millió font sterling kölcsönt ajánlott fel a kormánynak. A Monitorul értesítése szerint a cég garanciául az állami petróleumjádékokat és a CFR. bevételeit kéri, amelyek a Banca Nationala pénztárába volna befizetendők, úgy mint a kivitel illetékekkel történik.

Zsidók a magyar felsőházban.

Megkezdődött a felsőházi javaslat részletes vitája. — December közepén választ Magyarország.

(Budapest, november 9.) A magyar nemzetgyűlés megkezdte a felsőházi javaslat részletes tárgyalását. Petrovacz Wolff-párti kifogásolta, hogy a javaslat szerint a felsőházban a katolikus egyházi méltóságok száma kisebb, mint ahogy a régi főrendiházban volt. Kívánja, hogy a *tintri* püspökök, a jezsuita-rend házfőnöke felsőházi tagságot nyerjen el. Kaas Albert egységspárti indítványt tett, hogy az evangélikusoknak ne két, hanem három püspökük legyen a főrendiház tagja. Sándor Pál javasolja, hogy az izraelita vallásfelekezethek két olyan tagja foglaljon helyet a felsőházban, akiket a hitközségek választanak életfogytiglan. Lendvai tiltakozik a zsidóellenes képviseltetés ellen. Gróf Bethlen miniszterelnök a felszólalásokra válaszolva kijelenti, hogy amikor a felsőházban 33 egyháztagot javasoltak, akkor a maximumot érték el. Nem járul hozzá Petrovacz

egy ujjal sem, de csak hallanak szájharmonikán játszani! Ilyen csodát még nem hallottak. Káprázatos művész ezen a hangszeren. És ez még talán többet ér. De ha már elkezdtem annak felsorolását, hogy mit tud, elmondom azt is, hogy a missz kitünően főz, lovagol, halászik, nagyon jó távgyalogló és jól tud bevásárolni, de nem tud táncolni. Semmiféle tánchoz nem konyt. Nem iszik, nem dohányzik és én boldog vagyok.

és Kaas javaslatához, mert szerinte minden felekezet számára nyitva kellően van képviselve. Sándor Pál indítványát viszont helyesli, mert a javaslat teljesen kongruens a kormány javaslatával. Nem járulhat hozzá Lendvai javaslatához, mert a zsidó vallás recepcionált vallásfelekezet, és úgy, mint a keresztény.

— Nem tudnék ahhoz hozzájárulni — mondotta — hogy a zsidók történeti fejlődésük során szerzett jogait egyszerűen megtagadjuk. Itt írjuk meg, hogy a legújabb értesülések szerint az új magyar választások kitűzése december 12—18. közöttre várható. A kormányparti körökben még mindig teljes a bizonytalanság. Mint hírlík, Beihlen sem döntött a választások mellett. Amennyiben választanak, az fölértlenül meglesz karácsony előtt, még pedig a régi kerületi beosztás alapján. Képviselők száma továbbra is 245 marad.

Itt írjuk meg, hogy a legújabb értesülések szerint az új magyar választások kitűzése december 12—18. közöttre várható. A kormányparti körökben még mindig teljes a bizonytalanság. Mint hírlík, Beihlen sem döntött a választások mellett. Amennyiben választanak, az fölértlenül meglesz karácsony előtt, még pedig a régi kerületi beosztás alapján. Képviselők száma továbbra is 245 marad.

Az aradi kulturpalotától egy értékes hagyatékot kértek vissza.

A város vezetősége nem adja vissza Hollósi Kornélia adományát.

(Saját tudósítónktól.) Az aradi kulturpalota muzeumban már évek óta nagyértékű, régi kéziratgyűjtemény fekszik, amelyet még Hollósi Kornélia hagyott az akkori aradi muzeumnak. A gyűjtemény főként Jókai, Arany, Greguss, Szigligeti, Vas Gereben, Egressy, Gyulai és több nagynevű magyar író eredeti kéziratait tartalmazza, ami különösen ma jelentősen nagy értéket képvisel. A hagyományozó még életben levő családtagjai nemrégiben kérvényt intéztek a kulturpalota igazgatóságához, amelyben azt kérték, hogy a gyűjteményt szolgáltatja vissza a családnak, mert azt a Csanádmegyében létesítendő Lonovics családi muzeumban akarják elhelyezni. A kéressel elsősorban a kulturpalota felügyelő-bizottsága foglalkozott, amely elhatározta, hogy a nagyértékű gyűjteményt nem szolgáltatja vissza, mivel azt annak idején kifejezetten az aradi muzeumnak adták. Azonban a hagyományozóra való tekintettel, hajlandók a gyűjteményről lényképreprodukciókat készíteni és

azokat a családnak kiadni.

Az érdekes kéziratgyűjtemény ügye ma délelőtt aztán az aradi interimar bizottság elé került. Nichi Lázár dr. kulturpalotai igazgató ismertette a kérelmet és a felügyelő-bizottság döntését. Az interimar bizottság Angel István dr. elnök indítványára felhatalmazta Nichi Lázár dr. igazgatót, hogy intézzen kérdést a kérvényezőkhöz, vajjon elfogadják-e a felajánlott reprodukciókat. A mennyiben a család elfogadja őket, a kulturpalota igazgatósága megbízást ad egy aradi fényképésznek a reprodukciók elkészítésére.

— A temesvári váminspektor ügye. Lunga temesvári váminspektor ügyét, akit, mint ismeretes, több visszaélése miatt felfüggesztettek állásától, külön fegyelmi bizottság vizsgálja meg, amelynek elnöke Vagdan a semmitűzők egyik tanácselnöke. Bratescu vezérigazgató, Simionescu pénzügyi államtitkár, Danciu váminspektor, Ciordan mérnök és Filipescu miniszteri titkár.

Miért késik

az új telefonközpont?

A postaigazgatóság otthont kér a postáknak. — Érdekes miniszteri leirat Arad város vezetőségéhez.

(Saját tudósítónktól.) Az egész országban nagyarányú mozgalom indult meg, hogy a már használhatatlan állapotban levő telefonközpontokat cseréjék ki, mielőtt teljesen megbénul a távbeszélő forgalom Romániában. — Különösen Aradon uralkodik ez a tarthatatlan helyzet, ahol a Kereskedelmi és Iparkamarától kezdve minden közgazdasági pénzügyi és politikai faktor intervegniált már a telefonközpont kicseréléséért. Mint beszámoltunk róla, izéret is történt arról, hogy a jövő évi költségvetés első helyén a telefon kicserélése fog állani. Ma azután érdekes körrendelet érkezett a belügyminisztériumtól Aradra.

A körrendelet elmondja, hogy a postaigazgatóság delegáltja felkereste a belügyminisztériumot és kijelentette, hogy tervezték és végre is akarják hajtani a telefonközpontok modernizálását és kicserélését. Ennek azonban főképpen egy nagy akadály van: a legtöbb városban és községben a posta nincs a saját épületében és így nem akarnak idegen tulajdon képező épületbe nagyobb befektetést eszközölni. A postavezérigazgatóság ezért arra kéri a belügyminisztériumot, írjon le a városok és községek vezetőségének, hogy adjanak a posta részére telket, frányozzanak elő jövő évi költségvetésükben nagyobb szubvenciót építkezési hozzájárulásként és így tegyék lehetővé, hogy a modern igényeknek megfelelő postaeépületeket állíthassanak fel. A belügyminisztérium erre fel is hívja a város vezetőségének figyelmét.

A kérdéssel ma foglalkozott az interimar bizottság, amely megállapította, hogy Aradon ez az akadály nem áll fenn, mivel az aradi posta épülete állami tulajdon. Így itt nem szükséges új épületet emelni és a posta saját épületében lévén, nyugodtan eszközölhet Aradon befektetéseket és végre ki is cserélheti az aradi telefonközpontot.

Szabadlára kerülnek a letartóztatott sziguranca-tisztek

Semmivé zsugorodnak az ellenük emelt vádak.

(Saját tudósítónktól.) Megirtuk, hogy Radu Pascu vizsgálóbíró mint egy 20 nappal ezelőtt előzetes letartóztatásba helyezte Popa Constantin és Potea Constantin pécskai sziguranca-tiszteket, akik ellen az a vád merült fel, hogy a pécskai sziguranca élén eltöltött szolgálati idejük alatt különféle visszaéléseket követtek el. Az ügyben a legnagyobb apparátussal indult meg a vizsgálat, amely egy ma történt váratlan fordulat következtében a közeli befejezéshez érkezett el.

A vizsgálóbíró ugyanis a mai napon szabadlára helyezte Potea Constantint, miután bűnösségét a tanuvallomásokból megállapítani nem lehetett. De a Popa Constantint illető vádak is mindössze apróbb szabálytalanságok jelentéktelenségére zsugorodtak össze s így valószínű, hogy a rosszulindulatnak látszó feljelentések nyomán meghurcolt másik rendőrtiszt, Popa Constantin is rövidesen szabadlára kerül.

Művészet.

Rostand romantikus drámái írt és magajátszotta a főszerepet.

(Páris, november 9.) La Déserteuse a címe Maurice Rostand új verses játékának, amelyet néhány nap előtt mutatott be egy kis boulevard-színház. A szökevény ezúttal a muzsa, amely elhagyott egy fiatal költőt első sikere után.

Daniel boldogan él Thérésével, aki Páris első színésznője. Lelki nyugalmát csak az zavarja, hogy nem tud újra nagyot alkotni. Egy felvonásnyi szüntelen tiradázás után, végre megállapítja, hogy a zseninek szüksége van egy kis boldogtalanságra. Falaise, a riválisa a francia színpadon, felkeresi Thérését és kérleli, hogy vállalja új drámájának vezetőszerepét. Noha a színésznő eddig csak barátjának a darabjaiban lépett fel, végre hosszú habozás után beleegyeznek. Daniel úgy érzi, hogy az asszony ezzel a lépéssel megcsalta és fájdalmában megírja új drámáját, amely újra remekmű. A harmadik felvonásban Thérésé bebizonyítja, hogy csak azért okoz nekik bánatot, hogy visszaszerezze az elszökött muzsát.

Maurice Rostand maga játszotta Danielt; a színpadon nagyobb sikerrel alakította a zsenit, mint az életben. Két órán keresztül nagyon szépen szavalta Musset és a saját sorait. Nem lett volna baj, ha a nagy romantikus előd még többet szerepel. Az ifjú Rostand verselése nagyon régi nyomokat követ, rímek kopottak és apjától halványozva örökölte az aljátoszt. Költészete egy kedves, néha szellemes zsarkóltás, a Champs Elysées néhány kiválasztott palotájába való, amelyeket még mindig sikerült elzárni a kívül eliramló élet elől.

Egymillióhatszáz ezer francia katona eseti el a háborúban és kézszerannyi rokkant meg. És ki tudná statisztikába foglalni a négy év lelki sebesültjeit? Maurice Rostand három felvonáson keresztül azon kesereg, hogy nincsen és még mindig nincsen témája.

* Az aradi városi színház műsorának sorrendje: Szerdán pontban este 7 órakor: A Noszthy-fiu esete Tóth Marival, vigjáték. (Bemutató-előadás. B. bérlet.) Este 10 órakor: Román előadás. Csütörtökön pontban este 7 órakor: A Noszthy-fiu esete Tóth Marival, vigjáték. (C. bérlet.) Este 10 órakor: Román előadás. Péntek este 8 órakor: A Noszthy-fiu esete Tóth Marival, vigjáték. (A. bérlet.)

* Schlattner Gyula hangversenye. Schlattner Gyula, a világtalan aradi zongoraművész koncertet adott ma este a kulturpalotában. Talán soha sajtóbb, megtépettebb lelkű művész nem tárult meg olyan mélyről, olyan legbelülről az aradi hangversenypódiumon, mint Schlattner Gyula, akinek fizikai tragikumai szinte fenséges lelki mártírumban olvadtan vergődött vissza a remegő Bösendorfer Ivoár billentyűiről. Szomorú fejét csüggetően lebuktatva, ujjai alól üdén, szüzsies nagy-szerűségben baggyantak fel a

Fantaszlikus rémzesók egy aradi asszonyról.

A „kutyák barátjának“ titokzatos betegsége és az ennek nyomán támadt pletykák.

(Saját tudósítónktól.) Különös és fantaszlikus eset híre terjedt napok óta Aradon. Egy aradi mellékutcában van özv. L. J.-nének falzete, egy pincehelyiségben. A járó-kelőknek mindig feltűnt a pince különös bejárata, a hol kutyák és macskák egész serege álltak el az utat. A helyiség vasajtaja már napok óta zárva van és az özvegy asszony egy aradi kórházban fekszik súlyos betegen. Az asszonyról az a hír terjedt el, hogy beteges barátság fűzte állataihoz és a pletykázkodás aztán ezzel a körülménnyel hozta vonatkozásba betegségét. Utón-utófélen beszélték a „jólétesíttek“, a benlentesek, hogy az

asszony hirtelen rosszul lett, be-szállították a kórházba, ahol az orvosok nagy meglepetésére lárom olyan lényt hozott világra, a mely jobban hasonlít a kutyakölykökhöz, mint az emberi csecsemőhöz. Természetesen a lehetetlen híresztelést minden intelligens ember a legnagyobb hitetlenséggel fogadta, de hogy véget vessünk a pletykázkodásnak, utána jártunk az esetnek és megtudtuk, hogy a szerencsétlen asszonyt tifuszgyanus tünetekkel szállították a kórházba és az orvosok véleménye szerint az sincs azonban kizárva, hogy kutyáitól májféreg nevű veszedelmes betegséget szerzett, amely könnyen életébe kerülhet.

Halló, Bucuresti! Halló, Budapest!

Januárban megindul a közvetlen telefon-érintkezés Bucuresti és Budapest között.

(Bucuresti, november 9.) A jövő év januárjában, ugyilátszik, bővöttek az a rég várt nagyfontosságú esemény, amely lényegesen enyhíteni fogja Romániának Magyarországgal szemben tanúsított hermetikus elzárkózottságát. Arról van tudnivaló, hogy az új esztendő elején megindul a közvetlen telefonérintkezés Bucuresti és Budapest között. A terv kezdeményezése Papacosteától, Románia postal vezérigazgatójától indult ki, aki egyben az Averescu-pár: politikai főtitkára, a miniszterelnök legközvetlenebb bizalmasa, aki már a néppárt uralomra jutása előtt folytatta a különböző kombinációs tárgyalásokat, valóságos politikai szalont tartott fenn és politikai érdemeiért kapta a posta-vezérigazgatói állást.

Papacostea Bucuresti-i tudósítónk előtt a Magyarországot és az erdélyi magyar városokat is érdeklő következő nyilatkozatot tette:

„vele rokonsorsu Beethoven csodálatosan szindus, Haydn szomorkás, Chopin csipkésen fino más Rachmaninoff elborongó melódiái. Schlattner Gyula mai első hangversenyen beérkezett. (p. a.)

* Weil Magda nagy sikere Temesváron. A temesvári Zenebarátok Egyesülete tegnap tartotta ezidén első koncertjét, amelynek az aradi Kleinhandlérné-Weil Magda, ez az európai viszonylatokban is kitűnő nevű hegedűművész volt a szólistája és a tisztul kaszinó nagytermét zsúfolásig megtöltő közönség melegen ünnepekte a művésznőt, akiről dr. Járossy Dezső, a kiváló zenekritikus a következőket írja: „Weil Magda virtuozitása élénken él a temesváriak emlékezetében. Ezúttal Bruch G-moll koncertjére esett választása, amelynek minden grandiózus stílus-szerűségét és meleg kantilénáját felségesen juttatta érvényre. Szüverénül uralja szólamának minden technikai bravurját és úgy a két

— Az új költségvetésben a posta részére nyolcszázmillió lejjel nagyobb tételt állítottunk be. Eből akarjuk újra felállítani a háború óta szünetelő nemzetközi vonalakat, elsősorban Bucuresti—Budapest, majd Bucuresti—Pécs és Bucuresti—Szófia között, miután a Belgrad és Bucuresti közti vonal már régóta tüzemben van.

— A közvetlen Bucuresti—Budapesti vonal életheleptetése csak az anyag- és a pénzügyi nyomon-e, vagy talán voltak politikai okai? — kérdeztük.

— Csak a fedezet hiányzott, — felelte rá az államtitkár — a politika nem járszott bele. Egyébként itt az asztalomon fekszik az az átirat, amellyel a magyar hatóságokat megkeressük az új reláció felvételére. Azt hiszem, január után már semmi akadály sem lesz annak, hogy Bucuresti és Budapest között a telefonérintkezés meginduljon. Clujon és Aradon új telefonközpontok épülnek, a pályázatot már ki is írtuk.

első tétel nyugodt ivelésül zenei gondolatmenetét, mint pedig a harmadik tétel tüzes Allegro energico-ját is fensőbbeségen megfelfokozhatatlan biztossággal juttatta érvényre. A régi, szívesen látott és dédelgetett kedvencét a közönség tüntetően ünnepekte. Öszinte zenei örömmünk volna, ha még az idei évad folyamán Weil Magda külön szólókoncertjében volna részünk.

* Szerdán és csütörtökön az előadások esti 7 órakor kezdődnek.

* A Noszthy-fiu esete Tóth Marival úgy történt, hogy... De mi-nek mondjuk el? Akár ismeri ez: a híres esetet, akár nem, okvetlenül nézze meg a színházban, ahol mindent meg fog tudni. A híres Mikszáth-regény pompásnái-pompásabb figuráit Harsányi Zsolt vitte színpadra és ezek a kedves alakok szerdán először jelennek meg az aradi közönség előtt. Hétfői főrendező nagy gonddal és kifinomult izléssel rendezte a darabot, amelynek főszerepeit Pallay

Mancl, Kiss Mariska, Szendrey, Mészáros, Kallós játsszák. Az újdonság iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg városzerte.

* Nagy Géza fényképész műterme Arad, Bv. Regina Maria 8. földszint.

* Szombat este 11 órai kezdettel premiér lesz a színházban: a Madame Riza című nagyszerű újdonságos mutatják be. Az éjjeli előadás keretében új modern táncokat mutatnak be, hangversenyszámokat, kuplékat és tréfákat is előadnak: Zöldhelyi Anna, Betegh Bébi, Kertész Mancl, Gyöző Alfréd, Borovszky Oszkár, Deésy Jenő, iii. Szendrey Mihály, Kall Dezső, Pallay Mancl, Pallay Anna és Szentgyörgyi Mária.

Egységesítik

a polgári perrendtartást

A telekkönyv bevezetése a regátban.

(Bucuresti, november 9.) Ma reggel Cane elnöklato alatt kezdte meg üléseit a román polgári perrendtartás egységesítését előkészítő bizottság, amely tudvalevőleg a telekkönyvnek a régi királyságban területeken való bevezetésének törvényjavaslatát is előkészíti. Ugyanis eddig a regátban nem volt telekkönyvi bejegyzés, míg a csatolt részekben a magyar, osztrák és orosz ingatlan átirási törvények vannak még most is érvényben. Ezt a vizás helyzetet kívánja most kiküszöbölni egy új törvényjavaslat, amely egész Románia területére egységes és pedig a magyar telekkönyvi bejegyzést rendelné el természetesen ezzel párhuzamban vált aztán szükségessé, hogy a polgári perrendtartás egyes szakaszain a telekkönyvre vonatkozó rendelkezések miatt módosítások történjenek.

Az ibolyavörös zsidóvér

Értekezések Bársony professzor végrendelete körül.

(Budapest, november 9.) A budapesti törvényszéken Marczelly bíró tanácselnök holnap tárgyalja a Bársony János egyetemi orvostanár ismeretes végrendeletének érvénytelenítése végett az özvegy és leánya által beadott keresetet. A tárgyalást megelőzően Illés Ferenc huszárezre-des az elhunyt rokona a bírósághoz küldött beadványában utal arra, hogy a végrendelet tanúsága szerint igenis vizsgálat által felismerhető a zsidó származás. A zsidó vér ibolya-vörös színű, a kresszil-viola oldatot bizonyos kezelés után kék-színűvé festi. Utal Méhely tanár megállapításaira és oda konkludál, hogy Bársony tanár gyűlölte a zsidóságot, a felesége és a leánya pedig zsidókkal érintkeztek. A család kivánságát és kikötését pedig resp. tálni kell.

— A CFR-tarifák ellen. A kereskedelmi és iparkamarák országos szövetsége ma memorandumot adott át Averescu miniszterelnöknek és ebben a CFR-tarifák leszállítását kérték, rámutatva arra, hogy a tengeren öt lej, míg a vasuton nyolc lej a kilogrammonkénti szállítási díj.

H I R E K. Garibaldi

rablással vádolja a spanyol összeesküvőket.

Uj konfliktus készül Francia- és Olaszország között.

(Páris, november 9.) A spanyol összeesküvéssel kapcsolatban előgott Macia előtt ma felolvasták Garibaldi vallomását, aki azt állítja, hogy a katalóniai elszakadási mozgalom összeesküvését ő szervezte meg. Garibaldi szerint a szeparatisták ki akarták rabolni a párisi Notre Dame székesegyház kincstárát, hogy pénzre tegyenek szert. Maciát Garibaldi vallomásának felolvasására dührohamban fogta el és azt gyalázatos hazugságnak nevezte. A francia lapokat utasították, hogy mindaddig ne foglalkozzanak Garibaldi személyével, amíg tényleg ki nem derül, hogy Mus-solini kéme volt-e? Nem tartják lehetetlennek, hogy Franciaország és Olaszország között súlyos diplomáciai konfliktusra kerül a sor. Briand külügyminiszter nem elégedett meg Avezzano párisi olasz nagykövet sajnálkozó nyilatkozatával, hanem ragaszkodik ahhoz, hogy Olaszország szigorúan büntesse meg a ventimigliai határállomáson és a Tripolisban történt incidensek előidézőit.

Madridból táviratozzák: Le-boux köztársasági vezért, valamint Girrak egyetemi orvostanárt, az ismert republikánus vezért letartóztatták, mert az a gyanu ellenük, hogy Macia akciójár ők készítették elő azzal a céllal, hogy előbb Barcelonát, vagy Madridot a lázadókra jászták át, majd a monarchiát döntsek meg és a köztársaság elnökévé Blasco Ibanezt, a Párisban emigrált író-t kiáltják ki.

— Milyen idő várható? A meteorológiai hivatal jelentése szerint déli légáramlással továbbra is igen enyhe és csapadékra hajló idő várható.

— Vitéz Mihály-lovagok ünnepi vacsorája. Bucurestiből jelentik: A király tegnap este a királyi palotában vacsorát adott a Vitéz Mihály-rend lovagjai számára. Az ünnepélyes vacsorán Badoglio tábornagy és Presan tábornok, a rend legidősebb lovagja is részt vett.

— Maniu békül Jorgával. A Politica jelenti, hogy Maniu Gyula ki akar békülni Jorgával. A békekövet szerepét Boila Romulus, Maniu Gyula sógora vállalta magára.

— Lemondott rektor. Bucurestiből jelentik: Slatineanu, a jasi-i egyetem rektora lemondott.

— Megszámazzák a kolozsvári heccakat. Clujból jelentik: A városi tanács érdekes terv megvalósítását határozta el. Egyik legutóbbi ülésén kimondta, hogy amerikai mintára az utcákat ezután nevek helyett számokkal látják el. A városi tanácsot e tervnél az a szempont vezette, hogy a tájékozást úgy a posta, mint a közlekedés, közigazgatás és a közönség számára megkönnyítse.

— Halálbüntetés Olaszországban. Rómából táviratozzák: A kamara mai ülésén vita nélkül fogadták el a halálos ítéletről szóló törvényjavaslatot. Lapjelentések szerint Graziani főtanácsost nevezik ki a halálos ítéleteket kimondó rendkívüli törvényszék vezetőjének.

November 15-én nem ül össze Arad tanácsa.

A mai napig sem érkezett le az összehívó miniszteri rendelet. — Angel István dr. nyilatkozata

(Saját tudósítónktól.) Általános érdeklődéssel várják Aradon a városi tanács alakuló ülését, amely több heti halasztást szenvedett és amelyet Boneu Vazul vármegyei prefektus magánértelése szerint a belügyminiszterium november 15-ére tűzött ki. A november 15-től már csak néhány nap választ el, azonban Arad város vezetőségéhez ezideig semmi értesítés nem érkezett. Boneu Vazul prefektus jelenleg Bucurestiben tartózkodik és valószínű, hogy többek között az aradi tanács ügyét is elintézi, azonban egy dolog már ma bizonyos: a tanács november 15-én nem tarthatja alakuló ülését. Erről a dátumról már lekösték, mivel a törvény szerint a meghívót a tárgysorozattal együtt nyolc nappal az ülés előtt kell a tanács tagjainak kézhezbesíteni. Már pedig, ha a

holnapi nap folyamán meg is érkezne a belügyminiszteri összehívás, az alakuló ülést leghamarabb 18-án lehet megtartani. Ezt megerősíti Angel István dr. internar bizottsági elnök nyilatkozata, aki szintén kijelentette ma munkatársunknak, hogy november 15-én nem lehet már megtartani a tanács alakuló ülését.

— A miniszteri értesítést a tanács összehívásáról — mondotta az elnök — mindennap várom, azonban e pillanatig még nem futott be. Egy bizonyos, az alakuló ülést már nem lehet 15-én megtartani, legjobb esetben a jövő hét folyamán lehet arról csak szó.

Boneu Vazul prefektus — értesülései szerint — csütörtökön érkezik haza és valószínű, hogy mindjárt magával hozza a belügyminiszter összehívást elrendelő leiratát.

Könyörögnek a hadikölcsön-tulajdonosok.

A járadékok és hadikölcsönök valorizálása foglalkoztatni fogja a Népszövetséget.

(Saját tudósítónktól.) Bécsi jelentés szerint az osztrák kistőkésék körében felmerült az a gondolat, hogy a járadékok és hadikölcsönök valorizálása ügyében összeköttetésbe lépnek a többi közép-európai országok érdekelteivel. A helyzet jelenleg ugyanis az, hogy az utódállamok egyike sem akar tudni a szinte teljesen elértéktelenedett járadékok és hadikölcsönök valorizálásáról, holott azok, akik egész vagyoniukat elvesztették ezeken a papiroson, már 5—10 százalékos valorizálással is megelégednének.

Bécsben azért akarnak a többi államok hadikölcsön-kötvény tulajdonosaival összeköttetésbe lépni, mivel a nemzetközi akciótól eredményt remélnék. A bécsi kistőkésék szervezete egyuttal a Népszövetséghez akar fordulni a

val a kérdéssel, hogy a különböző államok képviselőinek bevonásával rendezzen konferenciát a valorizálás ügyében. A memorandum ki fogják fejteni, hogy a járadékok és hadikölcsönök elértéktelenedése széles néprétegeket tett tönkre és a közép-európai gazdasági konszolidáció szorosan összefügg a valorizáció problémájával, amelynek méltányos és kielégítő megoldása nélkül az egyre nagyobb mérvet öltő nyomor és kispolgárság proletarizálódása viszont a gazdasági stabilizációt lehetetlenné teszi.

A bécsi kistőkésék remélik, hogy a többi államok érdekelteivel is csatlakozni fognak a memorandumhoz és szintén érvényesíteni fogják minden befolyásukat, hogy a Népszövetség foglalkozzék a valorizálás kérdésével.

Égett az arad-csálai erdő.

Két órai megfeszített munkával sikerült a tüzet lokalizálni.

(Saját tudósítónktól.) Ma délután tizenkét óta után az a riasztó hír terjedt el Aradon, hogy ég a csálai erdő. A veszedelmes eseményről először az aradi államrendőrséget értesítették, ahonnan telefonáltak a tűzoltósághoz. A tűzoltóság teljes apparátussal vonult ki a helyszínre, a rendőrség részéről pedig Jancu Traian direktor és Balan komiszar mentek a csálai erdőbe, hogy a szükséges intézkedéseket megtegyék. Egyben értesítették a katonai hatóságot is, hogy nagyobb veszély esetén a katonaság a tűzoltók segítségére siessen. Nyugat felől füstszagot hozott be a városba okának kiderítésére.

a mindig erősödő szél és a csálai erdő égésének híre percek alatt terjedt el. Az erdő Marospart felőli részén támadt a tűz, valószínűleg egy gondatlanul eldobott égő gyufától. A lehullott, száradt falevelek pillanatok alatt lángba borultak és mire a tűzoltók megérkeztek, mintegy háromszáz méternyi területen csaptak fel a veszélyes lángok. A tűzoltók a legnagyobb erővel fogták a lokalizáláshoz, amely főként arra szorított, hogy az erdő felé nyomuló lángoknak útját állják. Két órai fárasztó munka után sikerült csak a tüzet eloltani. A nyomozás megindult a tüzet okozó okának kiderítésére.

— Puszky Ágost özvegye meghalt. Bécsből táviratozzák: Puszky Ágost volt országgyűlési képviselő özvegye ma Bécsben hatvan-négy éves korában meghalt.

— Öngyilkos lett egy szegedi színész. Budapestről táviratozzák: Gárdonyi Lola, a szegedi színház volt tagja egy budapesti bérház második emeletéről leugrott és su-

lyos belső sérülésekkel szenvedett. A színész azért akart öngyilkos lenni, mert az apja, Goldstein Samu szücsmester nem akart neki szörmebundát csináltatni.

— Az aradi ipartestület új alelnöke. Az aradi ipartestület előjárósága ma délután hat órakor ülést tartott, amelyen a nagy elfoglaltságai miatt az alelnökségről lemondott Vulcu Maxim helyébe Clucik József szobafestőt választották meg első alelnöknek, másodalelnök pedig Zabb István mézeskalácsos lett. Filadelfi Adolf előjárósági tag a tanonciskola tankönyvellátása Körösi takarékoságról terjesztett elő életrevaló javaslatot, amelyet egyhangúlag elfogadtak. Ezután megválasztották azt a négy delegátust, akik a kereskedelmi miniszter által november 14-ikére Bucurestibe összehívott országos értekezleten vesznek majd részt. A delegátusok Reinhart Gyula, Zabb István, dr. Cotiolu Romulus és Jec András ipartestületi titkár. Végül az iparosok hitelintézetének akkarekossági jutalmát állapították meg.

Súlyos büntetés.

A család büszkesége, az 3 éves Bandi nem akar elaludni. Az édesanyja a hálószobából kiszól a gyermekszobába a kisasszonynak:

— *Ha nem akar elaludni a gyermek, hozza át hozzám, majd énekelni fogok neki.*

A kisasszony legyint a kezével és így felel:

— *Nem használ semmit, már azzal is megfenyegettem...*

— Letartóztatott vonatolvasó. Az aradi ügyészség ma előzetes letartóztatásba helyezte Juhász János, Tudor János és Muntean Péter vasúti munkásokat, akik — mint azt már megírtuk — az aradi pálváudvaron rendszeresen letördelelték a veszélyes vasúti kocsi részkilincseit. A náluk tartott házkutatás alkalmával a rendőrség több mint egy mázsa ellopott rézalkatrészeket talált.

— Dávid József emléke. Meghatón szép ünnepség színhelye volt vasárnap délelőtt az aradi izraelita temető. Dávid Józsefnek, az aradi Astra vagongyár két és fél esztendővel ezelőtt tragikus körülmények között ötvenhárom éves korában elhunyt rokonszenves és közbecsülésnek örvendett műhelyfőnökének sír-emlékét avatták fel ünnepélyes keretek közt. A sárgaszínű márvánvból készült síremlék a munkát szimbolizálja, amelyen a fogaskerék, a kalapács, a fogó és a körző jelképezik azt az értékes munkásságot, amelyet Dávid végzett a vagongyár felépítése körül. — Az ünnepségen megjelent a gyár majdnem minden tisztviselője. Reitter Iván főmérnök vezetésével és a gyár igen sok munkása. Az Astra-gyár dalárdája gyönyörűen előadott énekszámmal, emellett az ünnepséget, amelynek központi pontjában az a magvas és tartalmas beszéd állott, amelyet úr. Vágyólevy Lajos főnöki mondott arról a munkáról, amely konvert ad és megbecsülést hoz. Az izraelita hitközség énekkara Weiss Sándor főkéntor vezetésével énekelte pompás összefanultságban néhány halotti dalt, majd Huppert Henrik a munkásság nevében emlékezett meg arról a műhelyfőnökről, akit egyformán szerették felettesei és alattosai.

— A belga királyi házassága. Brüsszelből táviratozzák: Astrid svéd hercegnő és szülei ma reggel hajón Belgiumba érkeztek. A kikötőben a belga királyi pár, a miniszterelnök s több belga előkelőség fogadták a partra lépő vendégeket. Az ünnepélyes fogadtatás után a tömeg áttörte a rendőrkordont és a királyi pártok elé vonult, úgy, hogy a hírlók nem tudták tovább haladni. A hullámzó tömeg lelkesen hódott a királyi vendégek előtt s közben a királyi kíséret tagjait is félretaszították. A katonaságnak végtére is sikerült a díszmenet útját megtisztítani. Ma a királyi család tovább utazott Brüsszelbe.

— Olcsóbbá kell tenni Arad elállítását. Az interimár bizottság mai ülésén Miclosi Emil dr. a megyei termelők és az aradi forvasztókörzség érdekeiben interpellált. Javaslatot tett, hogy a város vezetése intervencionáljon a Hegyaljai Villamos igazgatóságánál, hogy ne kérjen oly magas szállítási illetéket azoktól a termelőktől, akik élelmiszerezéssel megrakodva jönnek az aradi piacra. Ezáltal az arad is magas élelmiszerezéssel még jobban emelkedne. A bizottság tagjai általános helyesléssel fogadták a tervet és megbízták Angel István dr. elnököt, hogy keresse fel személyesen Gold Emil igazgatót és tárgyaljon erről a kérdéssel. Miclosi dr. még proponálta, hogy a villamosnál az utolsó esti és első reggeli villamost, melyen a termelők jönnek, külön kisvasut vársza, amely a városba szállítsa a termelőket áruikkal együtt. Ez a különvonal a teleroldalon haladna végig a városban. Angel István dr., Nagy Sándor dr. és Miclea Sever dr. hozzászólása után a bizottság megbízta Kaufmann Kamil gépüzemigazgatót, hogy tanulmányozza ezt a kérdést és tegyen sürgetős jelentést a bizottságnak.

— Csúf egy aradi borkereskedés ellen. Rosenzweig és Hajós aradi borkereskedés cég ellen a cég hitelzőinek megbízásából dr. Sugár Jemő aradi ügyvéd az aradi törvényszéken ma csődmegnyitási kérelmet adott be. A csődkérelem felett csak később határoz a csődbíróság.

— Elitelt gyilkos földműves. Clujról jelentik: A kolozsvári törvényszék ma egy évi fegyházra ítélte Oprean Sándor csehtelki földművest, aki fejszével agvonsította Pop Traian ottani községi pénztárost.

— Taifun, földrengés. Newyorkból jelentik: A kormány az elismult éjszaka kapta meg a Fülöp-szigetek kormányzójától az első hivatalos jelentést a szigeteken pusztított borzalmas taifunról. A jelentés szerint a katasztrófa hatalmas áldozatainak száma 462. Az anyagi kár százmillió dollár. — Hatalmas erejű földrengéseket éreztek San-Salvadorban is. Házak nagyrésze beomlott. Rengeteg ember elpusztult. A hétfőn hajnalban történt vulkánkitörés természetesen csak növelte a rombolást. A lakosság a tengerpartra menekült.

— Ellopott tárcsa. Pollák Hermann, aradi kereskedő feljelentést tett az aradi rendőrségen, hogy a városi állomáson több ezer lejt és fontos iratokat tartalmazó tárcáját ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Antikvár könyvek és kották meglepő olcsó árusítása Kerpelnél. — Bérelen Kerpel könyvtárában!

A londoni családi tragédia új részletei

Teljesen tisztázódtak Roscoe Brunner angol nagyiparos öngyilkosságának és gyilkosságának körülményei

(London, november 9.) A londoni társaságok ma is Roscoe Brunner nagyiparos gyilkosságáról és öngyilkosságáról beszélnek, mert bár tisztázódtak az eset körülményei, mégis érthetetlen, hogy az egykor dúsgazdag nagyiparos hogy jutott addig, hogy fegyvert vegyen a kezébe. Brunner nemrégiben mondott le a Brunner, Mond and Co. részvénytársaság elnökségéről, melynek tizenöt millió font az alapköve és főgyárai Northwicóban fekszenek. Lichenstein Ferdinánd hercegnek, a vőnek új villájában kellett volna nekik aznap megvacsoráznok, de a vacsora már gazdátlanul maradt, mert a vacsoraidőn túl néhány órával a házvezetőnő találta meg Brunner holttestét, aki keresztben fektetve felesége holttestén, a balkarja pedig átölelte az asszony vállát. Jobbkezében egy ötlövetű revolvert szorongatott. A golyó az asszonynak a homlokán, a férfinak pedig a fülén hatott keresztül. A családi tragédia közvetlen oka

veszekedés volt, ami a házastársak között az utóbbi időben gyakran előfordult. A régi boldog kapcsolatot civakodás követte, mert Brunnerné öfözködését, viselkedését és szórakozásait a férje extravagánsnak tartotta. Egy évvel ezelőtt Brunner egészsége megrendült és ezzel esik egy időbe anyagi viszonyainak leromlása is. Brunner igen szűkszávú lett és a minden iránt érdeklődő felesége csak izgatta azzal, hogy fizetési dolgaiba beleavatkozott. Az öngyilkos gyáros egy jó barátja mondotta, hogy nem látott aszszonyt, aki annyira lelkesedni tudott volna a férje üzleteiért, mint Brunnerné. Büszke volt férje rendkívül vállalkozására, melyet Brunner úgy vezetett, hogy minden alkalmazzottja szerette is ezt a nagytökést. A férj és feleség is nagyon büszkéek voltak az ipar és kereskedelem terén elért eredményekre s ez lett a tragédiájuk, amikor az öröklött vagyon összeomlása megkezdődött és az ügyvédnek indult Brunner a bukást nem tudta feltartóztatni.

Támadják a magyar telepeseket

(Bucuresti, november 9.) A Világnál szerint a bánági magyar telepesek újabb panasszal éltek Románia ellen, a kisajátítások miatt. A liberális lap ezzel kapcsolatban így ír: Meg vagyunk győződve arról, hogy ezek a panaszok ugyanolyan hazugságok, mint az előbbiek. De ezeknek a hazugságoknak a megismétlése egy napon nagyon kellemetlen következményekkel járhat arra a kisebbségre nézve, amely ilyen eszközökkel él.

Mi teszi széppé a nőt?

Érdekes vélemények a női szépségről.

(Saját tudósítónktól.) Ebben a kétségtelenül érdekes és mindig aktuális kérdésben most népes értekezés volt Londonban, amelyben a társaság egyik legelőkelőbb hölgye hívott egybe. Először a meghívott szakemberek sorra előadták vélekedésüket:

A todrász: Semmi sem emeli annyira a nő szépségét és ad oly sokáig fiatalos külsőt, mint egy, az arcához illő, művészi frizúra.

A kozmetikus: Vitatkozni se lehet róla, hogy a fiatalság varázslát a teint finomsága, üdősége, ápoltsága adja meg. A rózsás arc az ifjúság!

A divatszalon tulajdonosnője: Azt hiszem, minden hölgy egyetért velem, hogy a szépség és ifjúság műhelye — a divatszalon. Az öfözködés modern művészete csodákat tud teremteni! Gondoljunk csak a mai ruhákra, amelyek oly nagyszerűen érvényre juttatják a formákat!

Az orvos: A higiénia, az or-

M O Z L

xx „Napkelet hercege” keleti dráma nagy sikere az aradi Apollóban. Nagysikerű hatalmas arányú keleti drámát vetít az Apolló mozi „Napkelet hercege” címen. Kelet bűbajos szépsége festődik meg ezen a filmen, amely a keleti néplélek minden titokzatosságát, vadságát és mélyseges lelki kulturáját hozza el a nyugati lélekörbe. A film főszerepét Claire Winsor alakítja, akinek ragyogó szépségénél csak játékművésze pompázóbb. A nagyszerű film csüförtökig marad műsoron. Az elő-

vostudomány az, ami széppé, ifjúvá teszi a nőt!

A sportember: Nem az orvostudomány. A sport! Csak a sport! Abban van az ifjúság!

Egy vendéglős is volt jelen, aki csak mosolygott és legyintett:

— Beszélhetnek az urak! A kőzű koszt a fő! A jó ebédben van az erő, az egészség, az élet!

Felugrott ám erre egy művész és hevesen tiltakozott: — Hohó! De csak addig, amíg nem vezet elhízára. A mai idők európai és amerikai szépségideálja az igazi, amely a vonalak bájos karcsúságával oly imádató széppé és ifjúvá teszi a nőt!

Végül hallani akarták a legilletékesebb vélemény: is: a hölgyek véleményét. Egy nefelejtsszemű, világosszöke, napsugárhajú asszonykához fordultak: mi teszi legszebbé a nőt, mi özi meg legtovább ifjúságát? A menyecske, aki még alig volt túl a mézeslethe-ken, édesen elpirulva felelte:

— A boldog szerelem.

adások fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx „Irgalmas nővér” sláger dráma bemutatója az aradi Urániában. Ma, szerdán nagyszabású hatalmas erejű sláger drámát mutat be az aradi Uránia mozgószínház. A darab kényes témája valósággal művészi jelenítésben kerül filmre. Bizarr helyzetek és megható, szívbemarkoló jelenetek fakasztanak meleg érdeklődést és forró könnyeket a néző lelkéből. A főszerepét Mindszentyh Mária alakítja elbűvölő hatással. Az előadások fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

Uccal botrányt csinált egy aradi végrehajtó.

Sűrű a panasz a durva hatósági közegek ellen.

(Saját tudósítónktól.) Az udvariatián közhivatalnokokról napról-napra érkeznek panaszok a közönség köréből. Ma délután egy aradi detektív támadt durván egy polgárra, aki udvariatián információt kért tőle, délelőtt pedig egy Str. Bratianu (Weizeruccai) csemegekereskedőt látogatott meg hatódmagával, rendőrökkel és dobossal egy aradi végrehajtó és a legdurvább hangon követelte tőle a már kifizetett adót. A kereskedő Strada Marasesti (Kossuth-uccai) lakásán néhány butordarabot lefoglalt az illető végrehajtó az elmúlt héten és most az üzletébe ment árverezni. Mikor a kereskedő tudtára adta, hogy az adót már kifizette és különben is a foglalás nem az üzletében, hanem a lakásán történt, a végrehajtó gorombáskodni kezdett a kereskedővel. A kereskedő még a délelőtt folyamán jelentést tett a hivatalos közeg által okozott nyilvános botrányról a város vezetőségének. Éppen ideje volna, hogy az amugy is sokat zaklatott közönséget az illetékes hatóságok megszabadítsanak az udvariatián és kellemetlenkedő közegektől.

Sikkasztó zálogházas

Eladta vagy elajándékozta az elzálogosított tárgyakat.

(Cluj, nov. 9.) A kolozsvári törvényszék megerősítette Antos Bélának a Mercur bank és zálogintézet társtulajdonosának letartóztatását elrendelő vizsgálóbírói végzést. A vizsgálat újabb bizonyítékokat szerzett, amelyek szerint Antos rendszeresen eladta, vagy rokonainak ajándékozta a nála zálogba helyezett tárgyakat. Az elsikkasztott tárgyak értékét még nem sikerült pontosan megállapítani.

SPORT.

O Arne Borg világrekordja. Stockholmból jelentik: Arne Borg vasárnap 400 yardra 4 p. 27 m.-es szenzációs időt uszott, ami e távra új világrekord.

O Összeállították a svédek és Zágráb ellen játszó magyar csapatot. Budapestről jelentik: Kiss Gyula országos szöv. kap. a vasárnap Svédország ellen szereplő magyar csapatot így állította össze: Weinhaull (Saharia)—Fogl II, Fogl III (Ujpest)—Rebró, Kléber (Hungária), Obitz (Ferencváros)—Braun, Molnár, Opata (Hungária), Schlosser, Kohut (Ferencváros). Budapest válogatottja név alatt is szerepel egy csapat Zágráb ellen. Az együttes Máriaassy Lajos dr. összeállításában a következő: Beneda (Ujpest)—Kocsis (Hungária), Dudás (Kispest)—Borsányi (Ujpest), Sándor (Ferencváros), Eichbaum (Budai 33-as-Rázsó (Ferencváros), Horváth (III. ker. TVAC), Réhav, Spitz (Nemzeti), Jeny (Hungária).

HA LAPUNK részére közölni valóján van, telefonon is bemondhatja. TELEFON SZÁM 151.

LEGUJABB.

Megőrült Mussolini merénylőjének anyja

(Róma, november 9.) A Mussolini ellen elkövetett merénylet ügyében újabb tizenegy házkutatást eszközöltek a fascisták, melyből letartóztatást eredményezett. Az állítólagos merénylő: Zamboninak az édesanyját súlyos idegbajjal elmegyógyintézetbe szállították. Mussolini kétségtelenül mindent megtett, hogy véget vessen a zavargó kilengéseknek. Szigorú intézkedések történtek, hogy megakadályozzák a francia ellenes uszításokat. A bozeni német Vogelweidet, amely kiadványt fascistaellenes vádak miatt bezárták, ma feloldották a zár alól.

KÖZGAZDASÁG.

Mégis meg lesz az értékvám Aradon.

(Saját tudósítónktól.) Ma átiratot kapott Aradváros vezetősége a kereskedelmi és iparkamarától a tervezett értékvám ügyében. A kamara a memorandumban arra kéri a várost, ne hozza be a tervezett félszázalékos értékvámmot, hanem tartsa érvényben az eddigi kövezetvámmot. Egyszerűsítendő arra is kéri a város vezetőségét, hogy a kövezetvámnál is méltányosabb módozatot fogadjon el, így azoknál az áruknál, amelyek nagyobb súlyúak, de ezzel szemben értékük aránylag nem nagy, mint a fa, szén, stb., méltányosabb illetéket szabjon ki. A kérelmet azzal indokolják, hogy a kereskedők ma olyan súlyos anyagi helyzetben vannak, hogy újabb megterhelést nem bírnak ki. Érdeklődtünk illetékes városi köröknél a memorandum sorsa iránt és azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a kérelmet valószínűleg az új tanács tárgyalja le, azonban könnyen lehetséges, hogy

a város kénytelen lesz a félszázalékos értékvámmot mégis életbeléptetni. Ez az újabb teher bizonyára nagy tiltakozást fog kiváltani, mert súlyos csapás mérne a külföldi aradi kereskedőkre, akik már ma is görnyednek a különböző adók, pótdók, illetékek és pótilletékek alatt és akik aligha bírják el ezt az újabb megterhelést. Így a tanács, vagy Interimár bizottság — akármelyik tárgyalja is ezt a memorandumot — belátással kell, hogy legyen Arad kereskedőinek és iparosainak súlyos helyzetével szemben.

Ugyancsak ma érkezett be a Kamara tiltakozó memorandumja a tervezett üzletbér illeték-emelés ellen. A kamara ebben is a kereskedők és iparosok súlyos gazdasági helyzetét ismerteti és kéri a város vezetőségét, hogy tekintsen el a város a tervezett emeléstől. Mivel az interimár bizottság mandátuma rövidesen lejár, valószínű, hogy ennek letárgyalása is az új tanács dolga lesz.

Zürichben 2.83, Párisban 16.60 a lej.

Helyi valutaárak (November 9.) Pénz: Márka 42, holland forint 65, dollár 180, angol font 850, francia frank 5.60, lira 7, cseh korona 5.20, magyar korona 405, dinár 3, schilling 25, svájci frank 34. Áru: Márka 42.85, holland forint 70, dollár 182, angol font 870, francia frank 5.80, lira 7.50, cseh korona 5.30, magyar korona 395, dinár 3.10, schilling 25.40, svájci frank 34.50. Kifizetések: Berlin 42.85, Amsterdam 72.40, Newyork 179.50, London 873, Páris 5.93, Milánó 7.58, Prága 5.35, Budapest 395, Zágráb 3.19, Bécs 25.40, Zürich 34.70.

Zürichi tőzsdényítés. (November 9.) Berlin 123.07, Amsterdam 207.45, Newyork 518.75, London 2515, Páris 16.95, Milánó 21.75, Prága 15.37.50, Budapest 72.75, Belgrád 9.15, Bucuresti 2.85, Varsó 58, Bécs 73.15.

Zürichi tőzsdézárlat. (November 9.)

Berlin 123.07, Amsterdam 207.45, Newyork 518.62.50, London 2514.25, Páris 16.87.50, Milánó 21.65, Prága 15.37.50, Budapest 72.75, Belgrád 9.15, Bucuresti 2.83, Varsó 57.50, Bécs 73.15.

Bucuresti-i tőzsdézárlat. (November 9.) Kifizetések: Páris 6.05, Berlin 43.80, London 872, Newyork 178.75, Milánó 7.75, Zürich 34.50, Bécs 25.60, Prága 5.37. — Valuták: Napoleon 750, márka 43.50, leva 1.35, török lira 0.98, angol font 880, francia frank 6.20, svájci frank 34.50, lira 7.80, drachma 2.30, dinár 3.15, dollár 182, lengyel zloty 20, osztrák schilling 25.50, magyar korona 25, cseh korona 5.40.

Autonómiát kap a posta. Bucurestiből jelentik: A kormány elhatározta, hogy a postának teljesen reális autonómiát juttat.

Nem jegyzik a román petroleumrésvényeket Belgiumban. Bucurestiből jelentik: A Cuvantul mai számában igen éles támadást intéz a belga kormány ellen, amely hozzá járult ahhoz, hogy a bruxellesi és anvers-i tőzsdén megtiltsák a román petroleumrésvények jegyzését, miután azokat a legutóbbi felülbélyegzések alkalmával a belga pénzügyminiszter azzal utasította vissza, hogy jelenlegi árfolyamuk mélyen alatta áll a feltüntetett névértéknek. Ennek következtében különösen a Petrol-Block-ot, a Concordiát és a Steaua Romanát érte jelentős nagy veszteség. A lap tudni véli, hogy ezt az akciót voltaképpen német ügynö-

kök készítették elő, akik ezáltal az ugyszólván teljesen elértéktelenedett papirokat potom pénzen összevásárolják és Németországba viszik ki, mint azt annak idején Csehszlovákiában tették a csatolt területeken talált értékpapírok felülbélyegzése alkalmával. A németek ugyanis — a lap szerint — azt remélik, hogy a háború előtti román értékpapírokkal arany-számitási alapon fizethetik meg Romániának a hadikártalanítások részleteit.

Uj bevételek. Bucurestiből jelentik: A kormány gazdasági bizottsága ma folytatta az új pénzügyi javaslatok megvitatását, amelyek az államnak tekintélyes bevételi többletet fognak biztosítani. A legfőbb gazdasági bizottság ma délután folytatta ülést, amelynél elhatározta, hogy a mezőgazdasági adót az 1923-as bevételek alapján évenként váltakozó szorzószámrendszerrel oldja meg. A házadókat pedig nem egységesen, hanem esetről-esetre állapítja meg. Az export lehetővé tétele érdekében az export vámtarifák lényeges csökkentését határozták el.

Földművelésügyi tanács alakul. Bucurestiből jelentik: Garoflid földművelésügyi miniszter megkezdte a vezetése alatt álló minisztérium reorganizálásáról szóló tervezet kidolgozását. A kormány a közeljövőben magasabb hatáskörű földművelésügyi tanácsot fog létesíteni s módosítani fogja a gazdasági kamarai törvényt. Ebből a célból három rendkívüli bizottságot alakítanak, a mely feldolgozza az új tervezetet.

A bulgárváros tolvajai

Belmérő vallomás után letartóztatás.

(Saját tudósítónktól.) Mint már megírtuk, Rasztig István detektívcsoporthoz vezető hosszas nyomozás után a napokban Körösi Elemér rovottmultu betörő személyében elfogta Wiegenfeld Adolf aradi butorkereskedő lakásán nemrégiben történt betöréses lopás tettesét. Mundru ügyész a mai napon hallgatta ki Körösi Elemért, aki beismerte, hogy a lakásba álkuics segítségével hatolt be és onnan húszezer lej értékben ruhaneműket, egy antik asztalt és egy ezüst zsebórát, valamint különféle értéktárgyakat vitt el. Kihallgatása után az ügyész Körösi Elemért letartóztatta.

Rádió-műsor.

Szerda, november 10. Bécs-Gréc. 16.15. Hangverseny. — 19. Zenekari hangverseny szólistákkal. — 21.30. Könyvü esti zene. — Milánó. 16.35. Zenekari hangverseny. — 20.45. Operaelőadás. — Zágráb. 20.15. Fuvós zenekar és vonósnégyes. Műsoron: Jugoszláv szerzők. — Breslau. 16. Zenekari hangverseny. Műsoron: Suppé. — 19. Vonósnégyes. — 19.40. Zenekari hangverseny. — Róma. 17.15. Jazz-band. — 21. Ének és zenekari hangverseny. — Bern. 16. Zenekari hangverseny. — 17. Zenekari hangverseny. — 20.05. Ének, hegedű és zongorahangverseny. — 21. Zenekari hangverseny. — Lipcse. 20.30. Lant, mélyhegedű és fuvola-hangverseny. — 22.15. Szimfonikus hangverseny. — München. 16.30. Ének-kari hangverseny harmonium kísérettel. — 20.35. Zenekari hangverseny szólistákkal. — Zürich. 15. Zenekari hangverseny. — 20. Előadóstélyi zenekari kísérettel. — Budapest. 9.30, 12, 15. Hírek és közgazdaság. — 16. Gyermekmesék. — 17.30. Kovács Margit előadása a rokokóról. — 18. Humoros székely estély. — 19. Cigányzene. — 20.30. Bartók Béla zongorahangversenye. — 22. Táncozene.

Az aradi Urániában
ma, szerdától
Irgalmas nővér
Főszerepben:
Mindszenty Mária.
Az előadások 1/2 5, 6, 1/2 8 és 9 órákor kezdődnek.

Felolós szerkesztő:
RÉTHY JÓZSEF.
Cenzurat: Prefectura Judetului.

Nagy bolthelyiség
Arad főterén
Minorita templommal szemben
1927. május 1-re kiadó!
Olm az „Aradi Közlöny” kiadóhivatalában.

Friss töltésű SALVATOR VIZ
minden srakmába vágó üzletben, gyógyszerárban és drogueriarban kapható.
Kizárólagos en gros lerakat:
STERN SÁHU
TIMISOARA,
Piata Tepeș-Voda No. 1.
Telefon: 472.
Ugyanott minden helyes külföldi ásványvíz en gros lerakata.



Judecatoria rurale Siria,
Nr. G. 3283—1926.
PUBLICATIUNE DE LICITATIUNE.
Pe baza decisiunii judecatoriei rurale Siria Nr. de mai sus niscatoarele secestrate in lavoarea lui Iosif Totterer dom. in Pâncota repr. prin Dr. Rudolf Rostu adv. in Pâncota, contra urmaritului pentru suma de lej 3880 cap. si pentru spesele se vor vinde la licitatie publica in Pâncota la casa urmaritului in ziua de 12. Noemvrie 1926. ora 11. a. m. si anume: 1 dulap pentru bibliotecă. 1 masă pentru scris, 1 dulap si 1 masă. 10359
Siria, la 27. Octomvrie 1926.
J. Csáry,
delegat judecatoric.

Az aradi Apolloban
ma
Napkelet hercege.
Monumentális költői történet.
Főszerepben:
Claire Winsor.
Az előadások 1/2 5, 6, 1/2 8 és 9 órákor kezdődnek.

